

Э. Умбражко
E. Umbrashko

МАТЕРИАЛЫ К БИОГРАФИИ УЧАСТНИКА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА Г.К. ЯРМЕРШЕДТА

MATERIALS TO THE BIOGRAPHY OF A PARTICIPANT OF THE PATRIOTIC WAR OF 1812 G.K. JARMERSTEDT

В статье на основе ранее не публиковавшихся документов приводятся неизвестные детали биографии и службы инженер-генерал-лейтенанта Г.К. Ярмерштедта. В научный оборот вводится его портрет с уточненной датировкой.

This article, based on previously unpublished documents, provides unknown biographic and service details of an engineer Lieutenant General G.K. Jarmerstedt. His portrait with an updated date is being introduced into scientific discourse.

Ключевые слова: 1812, генерал, инженер, Ярмерштедт, портрет.

Keywords: 1812, General, engineer, Jarmerstedt, portrait.

Для историка и краеведа, изучающего биографии участников наполеоновских войн, особого внимания заслуживают не только совершенно забытые герои, но и такие, о которых, казалось бы, известно достаточно много. Таков пример участника Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов инженер-генерал-лейтенанта Густава Карловича Ярмерштедта (Ярмерштедта, Gustav Eduard von Jarmerstedt, 1792–1874), уроженца территории Латвии, отдавшего военной службе 68 лет своей жизни.

Довольно подробно биография Ярмерштедта представлена в статье в 25-м томе Русского биографического словаря¹, где изложены сведения из его послужного списка. Однако статья крайне скромно повествует о происхождении нашего героя: «родился в 1792 году, из дворян Лифляндской губернии». Некоторые подробности, в частности, точные даты его жизни, указаны в генеалогическом справочнике лифляндского дворянства, вышедшем в 1930-е гг. в Германии².

Но в целом биография Густава Карловича исследована недостаточно, даже несмотря на то, что в Латвийском государственном историческом архиве хранится генеалогическая справка с подробной схемой³, рассказывающая о корнях рода вплоть до середины XVII в., до основателя рода из Мекленбурга, выслужившего дворянство в Шведской Лифляндии⁴. Даже в этой схеме Густаву Ярмерштету нашлась только пара строк (пер. с нем.): «генерал-лейтенант, женат на Лилли фон Брюммер, оба жили бездетными в Санкт-Петербурге»⁵.

Удалось установить, что Ярмерштедты были внесены в матрикул Лифляндского рыцарства в 1747 г., им принадлежали поместья в Венденском уезде Рижской губернии, некоторые из них отметились на гражданской службе. Ярмерштедты — не самый известный род в военной истории России, хотя многие из них служили в армии. Помимо Густава Карловича, еще двое Ярмерштедтов дослужились до звания генерала: двоюродный дядя нашего героя Федор Федорович⁶ в 1803 г. был шефом Переяславского драгунского полка, а племянник Владимир Александрович⁷, участник обороны Севастополя в 1855 г., вышел в отставку генерал-лейтенантом в 1899 г.

Густав Карлович, он же Густав Эдуард фон Ярмерштедт, родился 14 января 1792 г. (все даты по старому стилю) в усадьбе Рамельсгоф Венденского уезда Рижского наместничества, а крещен 19 января в Аппашской лютеранской церкви⁸. Церковь, ныне в поселке Арайши Драбешской волости Цесисского края, сохранилась, а от усадьбы остались только развалины — в наши дни территория хутора Илзены Вайвской волости Цесисского края. Согласно записи в приходской книге, во всем немецком приходе за 1792 г. был крещен лишь один человек — Густав Эдуард, сын помещика Карла Иоганна Ярмерштедта⁹ и его супруги Хельмы Юдифи, урожденной фон Бэр¹⁰.

Для уточнения службы Ярмерштета пришлось разыскать его формулярный список в Российском государственном историческом архиве в Москве¹¹. В целом он повторяет данные из биографического словаря, лишь уточняя некоторые даты. Вот основные вехи военной службы Ярмерштедта:

В службу вступил юнкером на окладе кондуктора 1-го класса в Инженерный корпус с зачислением в Рижскую инженерную команду 22 июня 1806 г. Переведен в Херсонскую инженерную команду 1 апреля 1807 г., 1 мая — в Очаковскую инженерную команду. Произведен в подпоручики с оставлением при той же команде 27 ноября 1809 г., 24 апреля 1810 г. переведен в Киевскую инженерную команду.

В числе прочих офицеров Инженерного корпуса командирован в Могилев к генералу К.И. Опперману, занимавшемуся по Высочайшему повелению выбором места расположения крепости, и находясь под начальством генерала при беспрерывных съемках в Могилеве, Рогачеве и Бобруйске. 2 июля 1810 г. был причислен к Бобруйской инженерной команде. Поручик с 20 сентября 1811 г. Переведен из Бобруйска в армию 8 апреля 1812 г.

В составе войск 1-го пехотного корпуса П.Х. Витгенштейна поручик Ярмерштедт принял участие во всех основных сражениях:

В 1812 г. — 19 и 20 июля при Клястицах, 30-го при Свольне, 6 августа при Полоцке, 4 октября при Дисне, 6 и 7-го — при взятии Полоцка. В 1813 г. в составе Главной армии 6 и 7 апреля при атаке и обстреливании крепости Витенберг, 19 и 20-го в сражении при Люцене, 8 и 9 мая при Бауцене; 14 и 15 августа при осаде Дрездена, 4, 5 и 6 октября при Лейпциге, «потом через Герцогство Саксен-Веймарнское к г. Эрфурту и рекогносцировании укрепления оного под неприятельским ружейным огнем, оттуда через Герцогство Готское, другие княжества Германии и Королевство Виртембергское в Базель, Антихирх, Жироманию и прочие города Франции».

В 1814 г. 20 января — в сражении при Шато-Бриенне; «из города Шалона по предписанию Главнокомандующего командирован был в крепость Фортлуи на Рейне для осмотра производимых австрийскими инженерными офицерами крепостных работ, по возвращении в Главную квартиру в г. Шато-Бриен, отправился к начальнику инженеров Главной армии в г. Базель и находился при съемке местоположений и построении мостового прикрытия на реке Рейн, ниже крепости Гиенгена против деревни Рейнвейнера». Также был в походе 1815 г., участвовал в блокаде французских крепостей на реках Саар и Мозель.

За отличие в сражениях Ярмерштедт был произведен в чин штабс-капитана, награжден орденами Св. Владимира 4-й степени с бантом, Св. Анны 2-й степени и золотой шпагой «За храбрость».

Не менее важен послевоенный период службы Ярмерштедта: в 1826 г. в чине подполковника он был назначен командиром Динабургской инженерной команды, через год произведен в полковники, а в 1832 г. назначен строителем Динабургской крепости (ныне г. Даугавпилс). Под началом Густава Карловича было окончено возведение крепостных верков, за что ему объявлено Высочайшее благоволение и назначена денежная аренда на 12 лет¹². В 1836 г. Ярмерштедт был назначен командиром Западного инженерного округа, произведен

в генерал-майоры, руководил строительными работами в Варшавской и Новогеоргиевской крепостях, и за ревностную службу был неоднократно награждаем.

Рассказ о генерале Ярмерштедте был бы неполным без его портрета. Литография К. Поля по рисунку Валентина Шертле (Valentin Schertle, 1809–1885) была изготовлена в Варшаве (см. вклейку)¹³. Генерал изображен в расцвете лет, как ветеран Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов, с заслуженными в боях и усердно-ревностной службой знаками отличия: орденами Св. Владимира 3-й степени, Св. Анны 2-й степени с императорской короной, Св. Георгия 4-го класса, медалями в память Отечественной войны 1812 года и за взятие Парижа, знаком отличия беспорочной службы за XX лет.

Судя по изображенными наградам, портрет можно датировать 1838 или 1839 г.: между награждениями орденом Св. Владимира 3-й степени (17 июля 1838 г.)¹⁴ и знаком отличия беспорочной службы за XXV лет (22 августа 1839 г.), которого мы не видим. Возможно, портрет создан по случаю очередного награждения в июле 1838 г., либо же перед отпуском за границу в июне 1839 г.¹⁵, из которого он вернулся уже с новой наградой.

В 1840 г. Густав Карлович был назначен начальником инженеров Отдельного Кавказского корпуса. Он не только руководил сооружением крепостей, но и участвовал в 1841 г., как следует из формуляра, «в экспедиции против горских народов при Главном Дагестанском отряде, и с ним в делах: 8 и 9 мая под Ахатекинском у переправы через Сулак и 13 при взятии силою оружия важного аула Черкеч».

В 1853 г. Ярмерштедт был произведен в генерал-лейтенанты. С апреля 1857 г., когда он был назначен членом Общего присутствия Инженерного департамента по искусственной части, начинается кабинетный период деятельности Ярмерштедта. 23 сентября 1864 г. он был зачислен в запас, но в отставку так и не вышел.

Не лишним будет указать полный список наград Густава Карловича (не считая денежных выплат):

- Орден Св. Владимира 4-й степени с бантом (15.09.1813);
- Орден Св. Анны 2-й степени (22.01.1814);
- Золотая шпага «За храбрость» (22.01.1815);
- Императорская корона к ордену Св. Анны 2-й степени (10.04.1832);
- Орден Св. Георгия 4-го класса за 25 лет беспорочной службы (25.12.1833);

- Орден Св. Владимира 3-й степени (17.07.1838);
- Орден Св. Станислава 1-й степени (15.04.1845);
- Орден Св. Анны 1-й степени (8.04.1851);
- Императорская корона к ордену Св. Анны 1-й степени (7.04.1859);
- Орден Св. Владимира 2-й степени (17.04.1863);
- Знаки отличия беспорочной службы за: XV лет (1831), XX лет (1833), XXV лет (1839), XXX лет (1841), XXXV лет (1846), XL лет (1851), XLV лет (1856).

Густав Карлович умер в Санкт-Петербурге 10 декабря 1874 г. от тифа¹⁶. А 9 января 1875 г.¹⁷ скончалась и его супруга Шарлотта Астафьевна¹⁸, дочь действительного статского советника фон Брюммера, пережив мужа всего на месяц и даже не успев оформить причитающейся ей пенсии. Могила Ярмерштедта на Волковском лютеранском кладбище в Петербурге сохранилась, но, к сожалению, в наши дни находится в совершенно запущенном состоянии, и без посторонней помощи обнаружить ее практически невозможно¹⁹.

Когда работа над статьей близилась к завершению, в РГВИА было обнаружено любопытное дело на 43 листах о так и не назнанченной пенсии²⁰. Несмотря на то, что Ярмерштедты были бездетными, на их квартире в Петербурге на Кирочной улице, 8, в доме при церкви Св. Анны, жила еще и сестра супруги, девица Паулина Брюммер²¹, а также племянница Густава Карловича девица Александра Ярмерштедт²². Александра была дочерью отставного подполковника Карла Ярмерштедта²³, который за 25 лет службы никакими заслугами не отличился, в походах и делах не участвовал, а после смерти оставил супругу с семьёю детьми выживать на скромную пенсию. Густав Карлович не только поселил к себе племянницу, но и помогал финансово ее младшей сестре Эльвине²⁴, жившей у родственников в Риге. Обе сестры были неизлечимо больны: Эльвина совершенно слепа, а Александра, перенесшая 15 глазных операций, почти слепа. Им причиталась скромная пенсия в 172 руб. 50 коп. в год на двоих, и Александра решилась писать императору об увеличении суммы. Одновременно к Военному министру с просьбой о пенсии обратилась и девица Паулина Брюммер. И хотя в пенсии ей было отказано, она получила скромное наследство умершей сестры и единовременное пособие в 400 руб.

Сестры же Ярмерштедт прибавки к пенсии так и не получили. Несмотря на ходатайство товарища генерал-инспектора по инженерной части генерал-адъютанта Э.И. Тотлебена²⁵, через полгода был

получен отказ на основании: «до сих пор не было примеров назначения пенсий кому-либо за службу дяди, и что назначение подобной пенсии может подать повод домогаться таковых пособий от правительства и за службу более отдаленных родственников»²⁶. Дальнейшая судьба сестер неизвестна.

В результате исследования с привлечением источников из архивов Латвии и России удалось дополнить биографию ветерана наполеоновских войн инженер-генерал-лейтенанта Густава Карловича Ярмерштедта деталями о его происхождении, прохождении службы, семье, смерти и захоронении.

Хочется надеяться, что эти данные будут использованы в дальнейшем при составлении новых биографических справочников участников Отечественной войны 1812 года и генералитета Русской императорской армии²⁷.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Ярмерштет, Густав Карлович // Русский биографический словарь. Т. 25: Яблоновский – Фомин. СПб., 1913. С. 159–160.

² Genealogisches Handbuch der baltischen Ritterschaft / Bearbeitet bei Dr. Astaf v. Transche-Roceneck. Teil 1: Livland, Band 1. Görlitz, 1929. S. 501.

³ Латвийский государственный исторический архив (LVVA). Ф. 1100. Оп. 14. Д. 393.

⁴ Даниэль Ярмер (Daniel Jarmer, 25.IX.1624–16.I.1705), 16 февраля 1687 г. возведен в шведское дворянское достоинство с принятием фамилии Ярмерштедт (Jarmersted, Jarmerstedt). Умер в Риге, похоронен в церкви Св. Иакова.

⁵ LVVA. Ф. 1100. Оп. 14. Д. 393. Л. 3.

⁶ Федор Федорович Ярмерштедт (Кондрат Фридрих фон-Гермстедт, Konrad Friedrich von Jarmerstedt, 17.VII.1758–9.VII.1825), племянник деда нашего героя Карла Иоганна (1730–1810).

⁷ Владимир Александрович Ярмерштедт (9.I.1834–29.IV.1914), православного вероисповедания, сын брата Густава Карловича, подполковника Александра Карловича (Georg Alexander von Jarmerstedt, 15.VII.1795–23.VI.1845). См.: Рерберг П.Ф. «Севастопольцы». Участники 11-ти месячной обороны Севастополя в 1854–1855 годах. СПб., 1903. Вып. 1. С. 62–2.

⁸ LVVA. Ф. 235. Оп. 3. Д. 16. Л. 121 об – 122.

⁹ Karl Johann von Jarmerstedt (3.VI.1766–1800).

¹⁰ Helene Judith von Jarmerstedt, geb. von Bähr (5.VII.1767–14.III.1838).

¹¹ Полный послужной список военного инженер-генерал-лейтенанта Ярмерштедта. Составлен 14 августа 1869 г. РГВИА. Ф. 400. Оп. 12. Ед. хр. 3070. Л. 2–8 об.

¹² В 1846 г. денежная аренда была заменена ежегодными выплатами по 1000 руб. серебром в течение 12 лет, и впоследствии эти выплаты неизменно продлевались, последний раз — в 1874 г. еще на 12 лет.

¹³ Один из эстампов представлен в собрании Государственного исторического музея в Москве, инв. № ГИМ 64708 /ИК 786. ГК 40626071.

¹⁴ Список кавалерам российских императорских орденов за 1849 год. Ч. 2. СПб., 1850. С. 225. В формулярном списке датой награждения стоит 25 декабря 1838 г.

¹⁵ Из формулярного списка: «В отпусках был: [...] На 3½ месяца за гравицу с 839 июня 20-го по октября 5-го».

¹⁶ Запись о смерти (выписка из приходской книги) опубликована в: Engelhardt. E. von. Auszüge aus den Kirchenbücher des St. Petersburger Konsistorialbezirks. // Jahrbuch für Genealogie, Heraldik und Sphragistik. 1905 und 1906. Mitau, 1908. № 1991. S. 55.

¹⁷ Там же. № 1990.

¹⁸ Charlotte von Jarmerstedt, geb. von Brümmer (9.VIII.1802–9.I.1875).

¹⁹ Надгробие (поваленная голгофа без креста) находится на Талевой дорожке со стороны Мгинской улицы.

²⁰ РГВИА. Ф. 400. Оп. 12. Ед. хр. 3070.

²¹ Двоюродная сестра генерала от артиллерии Эдуарда Владимировича Брюммера (1797–1874).

²² Вильгельмина Александра Генриетта фон Ярмерштедт (1836–?).

²³ Карл Карлович Ярмерштедт (Karl Johann von Jarmerstedt, 9.V.1800–12.IV.1845), майор Кременчугского егерского полка, подполковник в отставке (1845).

²⁴ Эльвина Виктория Аннета фон Ярмерштедт (1841–?).

²⁵ РГВИА. Ф. 400. Оп. 12. Ед. хр. 3070. Л. 24–25 об.

²⁶ Там же. Л. 35–40.

²⁷ Автор благодарит за помощь в работе Е.М. Букрееву (Государственный исторический музей, Москва), С.В. Львова (Музей-панорама «Бородинская битва», Москва) и Л.Е. Трушталевскую (Санкт-Петербург).